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Гастродипломатія є порівняно новим трендом у сучасних міжнародних 

відносинах, що передбачає використання їжі та гастрономії для сприяння 

діалогу, культурній взаємодії та зміцненню дипломатичних зв'язків між 

країнами. На початку ХХІ ст. процеси глобалізації та демократизації 

міжнародних відносин призвели до значного розширення напрямів та форм 

дипломатії, заснованих на використанні можливостей культури, науки, спорту 

тощо. Універсальна привабливість їжі, її здатність долати мовні та культурні 

бар'єри, сприяли появі відносно нового різновиду дипломатії, який дослідники 

визначають як «кулінарна дипломатія» або «гастродипломатія». Хоча 

використання їжі у дипломатичній практиці сягає ще часів античності, поява 

концепцій гастродипломатії і цілеспрямоване використання їх у зовнішній 

політиці є надбанням сучасності.  

mailto:nata_pasichnyk@ukr.net
https://orcid.org/0009-0007-1694-9906
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Вперше термін «гастродипломатія» (gastrodiplomacy) використало видання 

«The Economist» у 2002 р. у статті про програму уряду Таїланду «Global Thai», 

метою якої було сприяння туризму та поглиблення відносин з іншими 

країнами [13]. Поряд з «гастродипломатією» широко використовується термін 

«кулінарна дипломатія». І серед науковців немає одностайності щодо цих 

понять: одні вважають їх синонімічними, інші – розмежовують їх. Одне із 

перших визначень терміну «кулінарна дипломатія» дав американський фахівець 

у сфері міжнародних відносин С. Чаппл-Сокол як  «використання їжі та кухні як 

інструменту для створення міжкультурного взаєморозуміння в надії на 

покращення взаємодії та співпраці» [6, р. 162]. Дослідник виділив два види 

кулінарної дипломатії – приватну та громадську. Якщо перша використовується 

за зачиненими дверима серед обмеженого кола державних осіб та дипломатів, то 

інша – як інструмент публічної дипломатії. С. Чаппл-Сокол запропонував нову 

концепцію кулінарної дипломатії,  яка ґрунтується на трьох стовпах. Перший 

напрямок (стовп), який він називає кулінарною дипломатією першого рівня, 

передбачає офіційну взаємодію між урядовцями, як за зачиненими дверима, так 

і публічно, до неї відносяться різні види дипломатичних прийомів (наприклад, 

робочі обіди, державні вечері, розважальні заходи для послів тощо). Другий 

стовп кулінарної дипломатії, який він називає гастродипломатією, передбачає 

взаємодію між урядом та іноземною громадськістю і є складовою публічної 

дипломатії, метою якої є сприяння торгівлі та туризму, заохочення культурного 

обміну. Третій стовп передбачає взаємодію між громадськістю різних країн. 

Дослідник називає її громадянською кулінарною дипломатією. Вона включає 

будь-який проєкт чи ідею, які здебільшого залучають недержавних акторів без 

очевидної мети сприяння зовнішнім відносинам країни (наприклад, «конфліктні 

кафе» («conflict cafе»). Разом з тим, С. Чаппл-Сокол зазначає, що є чимало 

проєктів, які виходять за межі вказаних «стовпів» або розташовуються між ними, 

тому в подальшому запропонована ним структура кулінарної дипломатії може 

зазнати змін [7].  
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Американські дослідники Мері Джо А. Фам та Б. Рудді визначають 

гастродипломатію як складову культурної дипломатії країни та підкреслюють її 

потенціал підвищувати впізнаванність національного бренду, сприяти розвитку 

торгівлі, покращувати взаємодію між країнами.[9, р. 56; 11, р. 29]  

Колишній ізраїльський дипломат П. Роковер розрізняє кулінарну та 

гастродипломатію. На його думку, кулінарна дипломатія використовується лише 

як інструмент дипломатичного протоколу для посилення формальної дипломатії 

під час офіційних дипломатичних заходів й спрямована на розширення 

двосторонніх зв'язків. Натомість гастродипломатія має на меті посилити 

«їстівний бренд» країни через культурну дипломатію, що сприяє обізнаності та 

розумінню національної кулінарної культури широкими верствами іноземної 

громадськості. [10, р. 14]  

Українська наукова думка не проводить чіткого розмежування між 

кулінарною та гастрономічною дипломатією, зазвичай розглядаючи їх 

комплексно, як різновиди одного феномену. Так, Н. Яковенко говорить про 

«кулінарно-гастрономічну дипломатію», яку розглядає як один з інструментів 

м’якої сили,  що сприяє поліпшенню ставлення до держави, популяризує її імідж 

та традиції на міжнародній арені, заохочує до спілкування [4, с. 29]. О. Плюта 

також не розмежовує ці поняття – гастрономічну, культурно-гастрономічну та 

кулінарну дипломатію, вживаючи їх як синоніми та визначаючи як знаряддя 

«м’якого» впливу сучасної зовнішньої політики, дипломатії та економіки [2, 

с. 156]. На думку Л. Матлай, кулінарна дипломатія визначає використання 

національної кухні у контексті міжурядових, міжнаціональних та 

міжцивілізаційних відносин з метою передачі невербальних повідомлень та 

розбудови взаємовигідної співпраці, консенсусного вирішення проблемних 

питань.[1, с. 56] Н. Романюк розглядає гастродипломатію як підвид кулінарної 

дипломатії, які водночас мають спільну мету – сприяти налагодженню зв’язків 

між державами, активізації взаємодії між громадськістю різних країн і розбудові 

м’якої сили нації. [3, с. 42]   Думка українських дослідників цієї проблематики 

(Л. Матлай, Н. Романюк, І. Шевель, Н. Яковенко та ін.), які розглядають 
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кулінарну (гастрономічну) дипломатію комплексно, вважаючи ці поняття 

різновидами одного і того ж феномену, є цілком слушною, адже вони загалом 

означають використання національної кухні та страв у міждержавних та 

міжнаціональних відносинах.  

Сьогодні дедалі більше країн світу активно використовують 

гастродипломатію у зовнішній політиці й докладають серйозних зусиль для 

просування своїх кулінарних традицій у світі. Кілька держав, зокрема Мексика, 

Італія, Франція, Японія, вже мають світову репутацію країн з унікальною 

кулінарною культурою. Відносно новим явищем є проведення специфічних 

брендингових кампаній через кулінарію та їжу для створення іміджу держави, 

особливо для невеликих країн. Після того, як Таїланд у 2002 р. запустив проєкт 

«Global Thai», кілька інших азійських країн долучилися до «гастродипломатії» і 

започаткували власну унікальну дипломатію з використанням національних 

страв. Південна Корея намагається проводити «дипломатію кімчі», яка 

знайомить міжнародну спільноту з цією корейською стравою, а Тайвань – 

«дипломатію дім сум», за допомогою якої Тайвань намагається відрізнити себе 

від більш впливового та потужного сусіда, Китаю. Малайзія також приєдналася 

до цієї тенденції інтегрувати культурні та кулінарні цінності в дипломатичні 

зусилля, ініціювавши проект «Малайзійська кухня для світу», який демонструє 

мультикультурні аспекти держави, зосереджуючись на унікальності 

перанаканської кухні, що є поєднанням китайської, малайської та індонезійської 

кухонь [8, с. 328–330]. Не лише невеликі країни використовують власну 

унікальну кухню для національного брендингу, а й такі потужні держави, як 

США, також ініціюють проекти у сфері гастродипломатії для зміцнення 

двосторонніх відносин. У вересні 2011 р. було офіційно призначено першого 

американського амбасадора з кулінарної дипломатії – Хосе Андреса, у 2012 р. – 

започатковано програму Дипломатичне кулінарне партнерство. У 2023 р. США 

перезапустили програму Дипломатичного кулінарного партнерства, що 

передбачало створення корпусу з понад 80 впливових шеф-кухарів та кулінарних 

професіоналів США, які братимуть участь у програмах та заходах від імені 
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Державного департаменту в США та за кордоном з метою сприяння 

міжкультурному обміну.[12] Значення використання гастрономії у 

міждержавних відносинах підкреслюється і на рівні ЮНЕСКО, до списку 

нематеріальної спадщини якої потрапили низка національних кухонь та 

кулінарних традицій (французька, мексиканська та японська кухні, 

середземноморська дієта, мистецтво неаполітанських піцайоло, арабська кава, 

виробництво вина в квеврі у Грузії, пряничне ремесло північної Хорватії, 

корейська кімчі, лаваш, плов, кешкек та ін.), а у 2022 р. – культура приготування 

українського борщу.  

Отже, гастродипломатія є цікавим та інноваційним підходом до 

міжнародних відносин, який все активніше використовується в інформаційно-

просвітницькій діяльності країн з метою сприяння позитивному іміджу держави 

у світі. Органічно інтегрована у зовнішньополітичні стратегії, гастродипломатія 

може стати потужним інструментом зміцнення міжнародних відносин. Оскільки 

національна кухня, національні страви є засобами культурного обміну та 

взаєморозуміння, вони мають потенціал для зміцнення зв'язків між націями, 

міжнародної співпраці та взаєморозуміння. 
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